

АКАДЕМИЯ НАУК СССР
ИНСТИТУТ ВОСТОКОВЕДЕНИЯ
ЛЕНИНГРАДСКОЕ ОТДЕЛЕНИЕ

ПИСЬМЕННЫЕ ПАМЯТНИКИ И ПРОБЛЕМЫ
ИСТОРИИ КУЛЬТУРЫ НАРОДОВ ВОСТОКА

Краткое содержание докладов
У годичной научной сессии ЛО ИВ АН
май 1969 года

Ленинград 1969

Провозглашение Хассана ибн Бахдала халифом и уступка им своих прав Марвану, несколько затронутые в поздних сочинениях, являют собой интересный образец политических акций йеменитов и еще раз показывают, как велика была их роль в решении судеб омайядского халифата.

С.М.Прозоров

ИЗ ИСТОРИИ СЛОЖЕНИЯ ИМАМИТСКОЙ ТРАДИЦИИ
В НИНИТСКОЙ ЕРЕСИОГРАФИИ
(Вторая половина VII - нач. IX в.)

1. Начало письменной традиции так называемых "умеренных шиитов" в ересиографической литературе положено трудами крупного нинитского теолога второй половины VII - нач. IX в. Абу Мухаммеда Хишма ибн ад-Хакама. Дружественные отношения с нинитскими имемами Джафером ас-Садиком (ум. в 148/765 г.) и особенно с сыном последнего Мусой ад-Казимом оказали, очевидно, решающее влияние на формирование его мировоззрения. Хишма стал пропагандистом и идеологом умеренных шиитов и создал серию полемических трактатов - опровержений противников шиитов.

Хишма сформулировал и дал дальнейшее развитие основным положениям учения умеренных шиитов об имамате - верховной власти в мусульманской общине.

Источники сообщают, что Хишма был автором одного из первых ересиографических сочинений шиитов - "Расхождения среди людей относительно имамата", которое представляло собой ранний опыт изложения внешней истории многочисленных нинитских сект и которое имамитским преданием рассматривалось как авторитетный и надежный источник.

2. Учеником Хишма и продолжателем имамитской традиции в ересиографии был Йукус ибн Абдаррахман (ум. в 208/828 г.). В нинитской литературе Йукус известен преимущественно как надежный передатчик нинитских преданий. Однако источники упоминают его и как автора полемических сочинений в защиту имамитского учения об имамате (напр., "Опровержение крайних"), и как теоре-

тики и пропагандиста шиитских догм ("Книга об имамате", "Книга дня и ночи" и т.д.).

8. Последователем школы Хишам-Идруса явился Абу Мухаммед ал-Фадл ибн Шазан ан-Нивапури (ум. в 260/874г.) - один из видных шиитских теологов умеренного толка. Автор свыше ста шестидесяти сочинений, ал-Фадл прославился своими полемическими трактатами, которые имели традиционную форму ар-радж и были посвящены опровержению различных учений противников умеренных шиитов ("Опровержения" крайних - мухаммадитов, керматов, хариджитов, хавзитов и т.д.).

Как теоретик и продолжатель письменной традиции умеренных шиитов, ал-Фадл составил несколько десятков сочинений теоретического характера, в частности "Книгу о четырех проблемах имамата", "О свойствах имамата" и др.

Полемические и теоретические труды ал-Фадла ибн Шазана послужили одним из источников информации шиитских ересиографов конца IX - начала X в.

4. В конце IX в. были составлены "Шиитские секты" - самое раннее из дошедших до нас сочинений шиитских ересиографов, написанное крупным шиитским теологом конца IX в. ал-Хасаном ибн Мусой ан-Наубахти (ум. ок. 300/912 г.). Автор сорока с лишним полемических и теоретических трудов, ан-Наубахти вошел в историю шиитской литературы как поборник и пропагандист умеренного шиитства. В "Шиитских сектах" автор с позиций умеренного шиита изложил внешнюю историю шиитских сект от времени зарождения шиитского движения в исламе до начала X в. Источников своей информации ан-Наубахти не называет, однако недавнее исследование В.Меделунга дает основание предполагать, что в основу первой части труда ан-Наубахти легло сочинение Хишам ибн ад-Хакама "Расхождение среди людей относительно имамата". Ан-Наубахти почти дословно включил в свой труд сочинение своего идейного предшественника, выступив последователем и преемником имамитской традиции в ересиографии.

Изложенная ан-Наубахти история шиитских сект дает возможность представить имамитскую точку зрения на зарождение и дальнейшую судьбу шиитского движения. В то же время это сочинение свидетельствует о сложении имамитской традиции в шиитской ересиографии.

5. Современник и единомышленник аш-Наубахти, Са'д ибн Абдаллах аш-Кумми (ум. в 801/918-14г.), автор нескольких десятков сочинений полемического и теоретико-догматического содержания, продолжил имами́тскую традицию в шиитской ереснографии. Наиболее известным из его сочинений стала "Книга об учениях и сектах", полностью включившая в себя упомянутый труд аш-Наубахти и расширенная за счет привлечения дополнительных сведений из других источников и собственно авторского повествования. Примечательно, что Са'д нигде не упоминает сочинения своего предшественника. Это обстоятельство говорит о том, что Са'д ибн Абдаллах рассматривал его не как самостоятельное творение одного автора, а как свод информации, накопленной за два столетия его предшественниками и признанной имами́тской традицией надежным и достоверным источником по истории шиитских сект.

С.М.Прозоров

К ВОПРОСУ ОБ ОБОЖЕСТВЛЕНИИ В УЧЕНИЯХ КРАЙНИХ ШИИТОВ (ГУЛАТ) В ИСЛАМЕ В УИ в.н.э.

1. Многочисленные группировки и секты, представлявшие крайнее течение в шиитском исламе, в арабской ереснографической литературе известны под общим названием **гулат**, т.е. "крайние, придерживающиеся неумеренных взглядов". Мусульманские ереснографы считали крайними тех, кто проповедовал "неумеренные" взгляды в отношении Али ибн Абу Талиба, его потомства и всех шиитских имамов, подразумевая под "неумеренностью" прежде всего обожествление Али.

Анализ религиозно-политических представлений, приписываемых крайним шиитам, дает основание утверждать, что в УИ в. крайними (гулат) считали те группировки, секты и отдельных лиц, которые проповедовали идеи, несовместимые с точки зрения **умеренных** шиитов с догматами "истинной" веры.

2. Деятельность крайних шиитов проходила преимущественно на территории Ирака - в стране древних цивилизаций и синкретических верований. Ближний Восток, на котором издавна бытовали идеи всех времен и народов, был той средой, которая питала ду-